Департамент здравоохранения Тульской области

УФ ГОУ СПО «Тульский областной медицинский колледж»

 ПМ – 04.  Выполнение работ по профессии младшая медицинская сестра по уходу за больным 
для специальности 34.02.01

МДК 04.03. Технология оказания медицинских услуг

Раздел 5. Оказание медицинских услуг в пределах своих полномочий. 
Оформление документации. 
Учебно-методическая разработка

Тема: «Водолечение»
Составил преподаватель: Миляева Маргарита Николаевна

Технологическая карта занятия по теме «Водолечение»

Цель: изучить виды водолечения, правила техники безопасности при применении водолечения, показания и противопоказания к водолечению, механизм действия бальнеотерапии на организм пациента, овладеть техникой выполнения манипуляций по водолечению.
Задачи:

Дидактические:

1. Ознакомиться с этико-деонтологическими требованиями к работе медсестры, осуществляющей водолечение

2. Изучить правила техники безопасности при применении водолечения

3. Изучить виды лечебных ванн по назначению, составу и температуре 

4. Изучить показания и противопоказания к применению общих и местных ванн, их механизм действия на организм пациента

5. Изучить правила приготовления и отпуска пациенту лечебных ванн по назначению врача
6. Изучить виды, цели и технику применения растирания, обмывания и обливания

7. Изучить показания и противопоказания к применению согревающего, горячего, холодного, лекарственного компрессов, области их постановки и механизм действия на организм пациента; названия слоев компресса
8. Изучить правила приготовления и постановки пациентам компрессов по назначению врача

9. Научиться применять полученные знания в практической работе

10. Сформировать у студентов глубокое понимание основных понятий темы 

11. Добиться полноты, осознанности, прочности знаний и умений студентов по данной теме

Развивающие: способствовать развитию у студентов умений

1. Владеть медицинской терминологией

2. Доступно и логично излагать содержание учебного материала

3. Обеспечивать безопасную больничную среду для персонала и пациента

4. Применять полученные теоретические знания на практике

5. Владеть технологией медицинских услуг в пределах своих полномочий

6. Владеть оценкой качества выполняемой работы 

7. Способствовать развитию научного мировоззрения и интереса к изучаемому    материалу

 Воспитательные: способствовать воспитанию у студентов

1. Профессиональной культуры

2. Аккуратности

3. Ответственности за выполняемую работу

4. Чувства ответственности за здоровье пациента
5. Понимания сущности и социальной значимости своей будущей профессии, проявляя к ней устойчивый интерес

Межпредметные связи: с анатомией, физиологией, фармакологией, латинским языком
Место проведения занятия: кабинет доклинической практики

В результате изучения темы

студент должен знать:

1. Определения основных понятий темы

2. Виды водолечения

3. Правила техники безопасности при применении водолечения

4. Лечебные ванны: виды по назначению, составу и температуре; показания и противопоказания к применению; механизм действия на организм пациента
5. Правила приготовления и отпуска пациенту лечебных ванн

6. Виды, цели и технику применения растирания, обливания, обмывания
7. Виды компрессов: согревающий, горячий, холодный, лекарственный; названия слоев компресса
8. Компрессы: показания, противопоказания, области постановки,  осложнения, механизм действия на организм пациента
9. Алгоритмы техники постановки различных видов компрессов
10. Роль медсестры при проведении водолечения

студент должен уметь:

1. Оперировать основными понятиями темы

2. Объяснить пациенту правила поведения при применении водолечения

3. Приготовить и отпустить пациенту по назначению врача лечебные ванны

4. Выполнять растирания, обмывания, обливания

5. Применять согревающий, горячий, холодный, лекарственный компрессы

6. Осуществлять контроль качества своей работы

7. Оформлять температурный лист

на практических занятиях студенту необходимо отработать навыки:

1. Постановки согревающего, горячего, холодного, лекарственного компрессов

2. Техники применения растирания, обмывания и обливания

В процессе изучения темы у студента формируются следующие компетенции

ПК 1.1. Эффективно общаться с пациентом и его окружением в процессе профессиональной деятельности.

ПК 1.2. Соблюдать принципы профессиональной этики.

ПК 1.3. Осуществлять уход за пациентами различных возрастных групп в условиях здравоохранения, на дому.

ПК 1.4. Консультировать пациента и его окружения по вопросам ухода и самоухода.

ПК 1.5. Оформлять медицинскую документацию.

ПК 1.6. Оказывать медицинские услуги в пределах своих полномочий.

ПК 2.1. Обеспечивать инфекционную безопасность.

ПК 2.2. Обеспечивать безопасную больничную среду для пациентов и персонала.

ПК 2.5. Обеспечивать производственную санитарную и личную гигиену на рабочем месте.

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять текущий и итоговый контроль, оценку и корректировку собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного

выполнения возложенных на него профессиональных задач, а также для своего профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной 

деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, 

потребителями.

ОК 7 Бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям народа, уважать социальные, культурные и религиозные различия.

ОК 8. Соблюдать правила охраны труда, противопожарной безопасности и техники труда.

Обеспечение занятия
Оборудование:

1. Для согревающего и лекарственного компрессов: вата, марля, сложенная в 8 слоев, компрессная бумага, бинт, лоток, водный термометр, емкость с водой (22 – 25 оС) или (слабый раствор уксуса; спирт, разбавленный водой; камфорное масло), емкость с дезинфицирующим раствором, перчатки
2.  Для холодного компресса: лоток, холодная вода (14 – 16 оС), водный термометр,   2 марлевых салфетки, сложенных в несколько слоев, емкость с дезинфицирующим раствором, перчатки
3. Для горячего компресса: лоток, емкость с водой (60 – 70 оС), водный термометр, марлевая салфетка, сложенная в 8 слоев, клеенка, пеленка, часы, емкость с дезинфицирующим раствором, перчатки
4. Грелка, пузырь для льда, пеленки, полотенце, емкости с водой (60 – 70 оС, 40 – 45 оС, 14 – 16 оС), лед, водный термометр, лотки, горчичники, емкости с дезинфицирующим раствором, перчатки
Раздаточный материал:

1. Дидактический материал для контроля знаний (тестовые задания, манипуляционные карточки, бланки цифрового диктанта)

2. Карта-инструкция  «Постановка горячего компресса»

3. Листы оценки «Постановка холодного компресса», «Постановка согревающего компресса» 

4. Температурный лист

5. Действующие нормативные документы по инфекционной безопасности 

Литература:

1. Мухина С.А. Тарновская И.И. Теоретические основы сестринского дела: Учебник. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: ГЭОТАР – Медиа, 2008.

2. Мухина С. А. , Тарновская И. И. «Практическое руководство к предмету «Основы сестринского дела»  Москва Издательская группа «Гэотар-Медиа» 2008 

3. Обуховец Т.П., Склярова Т.А., Чернова О.В. Основы сестринского дела. – Ростов е/д.: Феникс, 2002. – (Медицина для вас).

4. Основы сестринского дела: введение в предмет, сестринский процесс. ∕Составитель С.Е. Хвощёва. – М.: ГОУ ВУНМЦ по непрерывному   медицинскому и фармацевтическому образованию, 2001.

5. Островская И.В., Широкова Н.В. Основы сестринского дела: Учебник. – М.: ГЭОТАР – Медиа, 2008.

6. Осипова В.Л. «Дезинфекция» Учебное пособие для медицинских училищ Москва Издательская группа «Гэотар- Медиа» 2009 г.

7. Осипова В.Л. «Внутрибольничная инфекция». Учебное пособие для медицинских училищ и колледжей Москва Издательская группа «Гэотар- Медиа» 2009 г.
Анализ преподавателем выполненной работы

Критерии  оценки знаний и умений студентов на практическом занятии
              Оценка «5» (отлично) ставится на практическом занятии в случае, когда студент показал высокую степень самостоятельности при выполнении манипуляций, а ответ его представлял собой последовательное, логическое, грамотное изложение материала

Оценка «4» (хорошо) ставится студенту при допущении им незначительных неточностей при выполнении манипуляций, хотя изложение того или иного вопроса может быть приемлемым для оценки «5»

Оценка «3» (удовлетворительно) ставится в том случае, когда студент выполняет ту или иную манипуляцию, однако проявляет при этом показывает усвоение только главных элементов навыка, само выполнение манипуляции носит черты неудовлетворительности. Изложение того или иного вопроса может быть приемлемым для оценки «4»

Оценка «2» (неудовлетворительно) ставится студенту в случае, если он выполняет ту или иную манипуляцию, допускает грубые искажения элементов навыка, само выполнение беспорядочно, при этом положительный ответ изменить оценки не может

При оценке знаний и умений на практических занятиях учитывается:
· знание теоретического материала;

· выполнение практических умений;

· заполнение документации;

· внешний вид студента
	Структура занятия
	Время

	1. Организационный момент
	2 мин

	2. Проверка домашнего задания: 

                        теоретический этап                

практический этап 
	15 мин

45 мин

	3. Сообщение темы и цели занятия
	4 мин

	4. Актуализация опорных знаний
	9 мин

	4. Формирование мотивации
	7 мин

	5. Изучение нового материала

теоретический этап

практический этап
	25 мин

35 мин

	6.Самостоятельная работа студентов
	20

	7. Первичное закрепление


	22 мин

	8. Подведение итогов занятия
	5 мин

	9. Сообщение и комментирование домашнего задания
	3 мин


Ход занятия
Проверка домашнего задания
А) теоретический этап

 Решение тестовых заданий по теме «Простейшие физиотерапевтические процедуры»
Тестовые задания по теме «Простейшие физиотерапевтические процедуры»

1. После заполнения грелки водой, необходимо вытеснить из нее ………. , завинтить пробку и проверить на …………

2. Пузырь со льдом применяют 

А) в 1-м периоде лихорадки                             Б) во 2-м периоде лихорадки

В) в 3-м периоде лихорадки                             Г) во всех периодах лихорадки

3. При высоком АД (гипертоническом кризе) горчичники ставят 

А) на область сердца                                        Б) на область икроножных мышц

В) на область поясницы                                   Г) на область затылка

4. Для постановки горчичников необходима вода температурой

А) 20-25 оС                                                        Б) 35-37 оС
В) 39-40 оС                                                        Г) 60-70 оС

5. Установите соответствие:

	Физиотерапевтическая процедура
	Показания

	1. Грелка
	А. Внутренние кровотечения

	2. Горчичники
	Б. Дуоденальное зондирование

	3. Пузырь со льдом
	В. Инфильтраты

	
	Г. Стенокардия

	
	Д. Для местного согревания участков тела пациентов

	
	Е. 2-ой период лихорадки

	
	Ж. Миозиты


6. Установите соответствие:

	Физиотерапевтическая процедура
	Места постановки

	1. Пузырь со льдом
	А. Боковые поверхности грудной клетки

	2. Грелка
	Б. Область икроножных мышц

	3. Горчичники
	В. Область печени

	
	Г. Область сердца

	
	Д. Область головы (лоб)


7. Спастические боли является противопоказанием для применения

А) горчичников                                        

Б) пузыря со льдом

В) грелки

8. Для заполнения пузыря со льдом необходимы кусочки льда и вода температурой

А) 8-10 оС                                                        Б) 10-12 оС

В) 14-16 оС                                                      Г) 18-20 оС

9. Физиотерапия – это ………………………….

10. При применении грелки происходит ……………………………. гладкой мускулатуры

В тестах 11, 12, 13, 14 выберите все правильные ответы
11. Противопоказанием для применения пузыря со льдом является:

А) внутреннее кровотечение                           Б) коллапс

В) послеоперационный период                       В) спастические боли
12. Показаниями для применения грелки являются:

А) 1-й период лихорадки                                 Б) злокачественные новообразования

В) бессознательное состояние пациента        Г) радикулит

13. Противопоказаниями для постановки горчичников являются:

А) высокое АД                                                 Б) шок

В) 2-й период лихорадки                                Г) туберкулез

14. Противопоказаниями для применения грелки являются:

А) кровотечение                                              Б) аппендицит

В) дуоденальное зондирование                     Г) инфильтрат

15. Для заполнения грелки необходима вода температурой

А) 80-90 оС                                                      Б) 75-80 оС

В) 60-70 оС                                                      Г) 55-60 оС
Эталон ответов к тестовым заданиям по теме «Простейшие физиотерапевтические процедуры»

1. воздух, герметичность

2. б

3. г

4. в

5. 1 – б, в, д;   2 – г, ж;  3 – а, е

6. 1 – д;  2 – б, в;  3 – а, г

7. б

8. в

9. Физиотерапия – воздействие с лечебной целью на организм человека различных природных факторов

10. рефлекторное расслабление

11. б, в

12. а, г

13. б, в, г

14. а, б

15. в

Критерии оценки

«5» - 15

«4» - 14 – 11

«3» - 10 – 8

«2» - 7 - 0
Б) практический этап

Ролевая игра в группах: пациент - медсестра – эксперт

Задание: 

1. Продемонстрируйте технику постановки пузыря со льдом

2. Продемонстрируйте технику постановки грелки

3. Продемонстрируйте технику постановки горчичников

Актуализация опорных знаний
1. Дайте определение термина «физиотерапия»

2. Перечислите методы простейших физиотерапевтических процедур
3. Учение какого ученого лежит в основе механизма действия простейшей физиотерапии?

4. Какое действие оказывает простейшая физиотерапия на организм человека?

5. Перечислите общие противопоказания для простейших физиотерапевтических процедур

Изучение нового материала
 А) теоретический этап   
Этико-деонтологическое  обеспечение  темы « Водолечение»
· Объясните пациенту необходимость сестринского вмешательства

· Сообщите полную информацию о процедуре

· Получите согласие пациента на сестринское вмешательство

· Беседуйте с пациентом тихим голосом, наблюдайте за его реакцией, не отвлекайтесь при беседе с пациентом

· Убедите пациента в эффективности сестринского вмешательства

· Объясните, что процедура абсолютно безболезненна, хорошо переносится пациентами

· Прикасайтесь к пациенту при выполнении процедуры только теплыми, чистыми руками

· При возникновении у пациента проблем, связанных с процедурами, не реагируйте излишне эмоционально

· Убедите пациента в разрешении проблем просто и доходчиво

· Не оставляйте пациента одного при отпуске процедуры. Убедитесь, что пациент чувствует себя уверенно, процедуру переносит хорошо

· Постарайтесь создать комфорт, в том числе и психологический, при проведении процедуры (чистое белье, хорошее освещение). Подбадривайте пациента, подбирайте нужную интонацию. Избегайте лишних посторонних движений
· Пожелайте пациенту хорошо отдохнуть после процедуры, скажите: «Вам обязательно станет лучше»

· Своим поведением и умением Вы вселяете в пациента уверенность и надежду в том, что ему помогут справиться с недугом

Правила техники безопасности

1. При отпуске лечебных ванн медсестре следует наливать в ванну вначале холодную, а затем горячую воду

2. При применении различных по составу ванн (сероводородных, родоновых и т.д.) необходимо строго пользоваться инструкцией, чтобы не передозировать лечебные средства

3. Перед помещением пациента в ванну измерьте температуру воды спиртовым термометром. Соблюдайте необходимые температурные факторы. Соблюдайте строго время отпуска лечебной ванны.

4. При постановке согревающего компресса используйте только разведенный спирт

Теоретическая часть

Физиотерапия – область медицины, изучающая лечебные свойства физических факторов и методы их применения.

Среди множества немедикаментозных средств воздействия на человека определенное место занимают целебные физические природные факторы: климат, воздух, солнце, пресная вода – гидротерапия, минеральная – бальнеотерапия. Разнообразное использование физических факторов значительно повышает эффективность комплексного лечения и оздоровления пациентов, а также играет немаловажную роль и в работе медицинских сестер по удовлетворению нарушенных жизненно важных потребностей человека, решению проблем пациента, с которыми они обращаются к средним медицинским работникам.
Для водолечения используют минеральную и пресную воду различных температур в виде очень доступных, простых и легко осуществимых процедур.

Вода – бесценный дар природы, без которого

                                                                не мыслится существование жизни на земле



Применение  общих  ванн

	Показания
	Противопоказания
	Ванны по составу
	Виды ванн
	Виды ванн по температуре
	Их действие
	Алгоритм действий м/с

	1.Функциональные заболевания сердечно-сосудистой системы и нервной системы.(неврозы, вегетососудис

тая дистония, гипертоничес

кая болезнь нач.стадии).

2.Заболеваниея опорно-двигательного аппарата.

Некоторые заболевания кожи.
	1.Выраженный атеросклероз.

2.Гипертоническая болезнь 3 стадии.

3.Недостаточность кровообращения.

4.Нарушение мозгового и коронарного кровообращения.

5.Активный туберкулез.

6.Инфекционные заболевания.

7.Новообразования.

8.Кровоточивость, кровотечения.

9.Заболевания крови и кроветворных органов.

10.Гнойничковые заболевания кожи.
	1.Пресные.

2.Ароматические   (травы)

3.Лекарственные.

4.Минеральные 

   (сероводородные).

5.Жемчужные 

   (пузырьки воздуха).

6.Вибрационные.

7.Пенистые (шампуни).

8.Контрастные.
	1.Общие

  ванны

2.Местные

   ванны:

-полуванны

-сидячие

   ванны

-ножные

  ванны


	1.Холодные ванны (до 20 оС) их продолжительность не более 2–3 мин.

2.Теплые ванны (37-39 оС) их продолжительность 5–10 мин.

3.Горячие ванны (40-42 оС) их продолжительность 5–10 мин.

4.Индифферентные ванны (34-36 оС) продолжительность 20 мин.

5.Прохладные (33 оС) продолжительность 1–3 мин.
	Способствуют повышению обмена веществ стимулируют функции нервной и сердечно-сосудистой систем.

Уменьшают боль, снимают мышечное напряжение, оказывают успокаивающее действие.
 Усиливают потоотделение, повышают обмен веществ. 
Легкий тонизирующий эффект.

Тонизирующий эффект
	1.Продизенфицировать ванну.

2.Приготовить ванну по назначению врача.

3.Помочь пациенту погрузиться в воду, согласно назначению врача  (в зависимости от того, какая это ванна: общая или местная).

4.При отпуске ванны следить за состоянием пациента (внешним видом, сознанием, окраскрй кожных покровов,Рs, ЧДД).

5.При отпуске ванны м/с не имеет права куда-либо отлучаться.

6.По окончании приема лечебной ванны нужно предложить пациенту выйти из ванны и отдохнуть 20-30 минут до его ухода.


Примечание: Для усиления термического воздействия на организм человека применяют ванны контрастной температуры. Для этого используют две смежные емкости (два ведра, два таза). Одну емкость заполняют теплой водой (температура 35 – 39 оС),  другую – холодной (температура 15-24 оС). Отдельные части тела пациента (руки или ноги),  если можно и все тело пациента сначала погружают в теплую ванну,  затем – в холодную (через 2 – 3 минуты), Такие переходы повторяют 4 –6 раз. Заканчивается процедура холодной ванной и энергичным растиранием сухим полотенцем. Разница температуры должна составлять в начале лечения 5-10 оС, в конце – 15-20 оС. Курс лечения 10-12 ванн.

Применение  местных  ванн

	Противопоказания
	Механизм действия
	Состав
	Виды температуры
	Части тела
	Оснащение
	Алгоритм действия

	1.Новообразования тазовых органов.

2.Общая слабость.

3.Истощение.

4.Резкое малокровие.

5.Туберкулез легких.

6.Все острые воспалительные процессы в органах брюшной полости малого таза.

7.Обильные месячные.

8. Спастические запоры.


	Расширяются поверхностные и более глубоко расположенные кровеносные сосуды, питающие органы большого и малого таза; 

Усиливают крово- и лимфоотток, что содействует рассасыванию воспалительных процессов.
	Шалфей, горчица, соль, сода, марганцовка, фурацилин и другие.
	Теплые t = 35-38 оС

Холодные  t= 20-30 оС

Контрастные – чередование температур
	Сидячие: ручные, ножные – глубокие и низкие:

1)глубокие ( до колен) ( до плеча)

2)низкие( стопы, кисти).
	Сосуд, тазы, полуванны, ведра, вода, водяной термометр, сода, горчица, деревянная подставка, полотенец, одеяло, резиновые перчатки, дезраствор.
	Сидячая ванна:

1.Наденьте перчатки.

2.Продезинфицируйте ванну.

3.Заполните емкость согласно составу, температуре.

4.Разденьте пациента.

5.Посадите пациента в ванну так, чтобы таз его глубоко был опущен, вода доходила до пупка, голени согнуты под углом, должны находиться вне ванны

6.Стопы на подставку

7.Открытые части тела прикройте одеялом.

8.Оставьте пациента в ванне в течение 20 – 30 минут ( время может быть индивидуально. Холодные ванны 2 – 3 минуты).

9.Наблюдайте за пациентом.

10.Помогите пациенту подняться, выйти из ванны.

11.Насухо вытрите тело пациента, наденьте одежду.

12.Предложите здесь же отдохнуть, укройте пациента.

13.Снимите перчатки.

14.Вымойте руки.


Применение  растирания
	Вид процедур
	      Цель
	Противопоказания
	Оснащение
	Алгоритм действия

	Растирание 

( местное и общее)
	Устранить временное расстройство кровообращения в коже или во всем организме. Рефлекторно расширяются кровеносные сосуды, усиливается приток крови к органам и тканям.
	Нарушение целостности кожи или некоторые заболевания кожи (экзема, фурункулез), кровотечение из внутренних органов. Острые воспаления брюшины.
	Кусок фланели, холщовое полотенце, грелка, горячее питье.
	1.Быстро освободить конечности и другие участки тела пациента.

2.Кожу конечностей и, если можно спины, и / или почти все тело. Быстро с большей или меньшей силой растирайте кожу чистой рукой, можно куском фланели, холщовым полотенцем, перчаткой, щеткой.

3.Растирание производится по ходу движения крови ( сверху вниз).


Примечание: После растирания в зависимости от состояния пациента можно применить согревание грелками, горячее питье.

Применение  обливаний

	Вид процедур
	        Цель
	                  Оснащение
	Алгоритм  действия

	Обливания – местные (частичные)

Например: головы, шеи, верхней части туловища.
	1)гигиеническая (для обмывания и охлаждения)

2)для закаливания

3)с лечебной целью (как возбуждающая водолечебная процедура, как вспомогательный прием для обмывания).
	Вода, емкость

 (ведро, кувшин, таз), водяной термометр, резиновые перчатки, махровое полотенце, 3% хлорамин.
	1.Вымойте руки, наденьте перчатки.

2.Освободите от одежды части тела.

3.Усадите пациента в ванне (если нельзя посадить в ванну голову пациента отведите на край постели, поверните лицом книзу, наклоните над тазом настолько, чтобы не замочить постель).

4.Обливайте водой из кувшина ( 35-36гр.С).

5.Завершите процедуру растиранием участков тела махровым полотенцем.

6.Уложите пациента в обычное положение.

7.Снимите перчатки, вымойте руки.

1.Вымойте руки, наденьте перчатки.

2.Разденьте пациента.

3.Усадите в ванне или поставьте таз.

4.Налейте воду из кувшина (32-35гр.С).

5.Обливайте тело водой из кувшина в течение 2 – 3 мин.

6.Постепенно понижайте температуру (ежедневно на 1грС).

7.Завершите процедуру энергичным растиранием тела.

8.Снимите перчатки, вымойте руки.

9.Повторяйте процедуру ежедневно в течение 25-30 дней.


Примечание: практически обливание может осуществляться под душем.

Обмывания

	Вид процедур
	                ЦЕЛЬ
	            Оснащение
	Алгоритм действия

	Обмывания

-Местные

-Общие


	Гигиеническая: удалить грязь, кожные выделения, дезинфекция кожи перед инъекцией. Для удаления раздражающего

выделяемого мягких тканей (под молочными железами у женщин, вокруг половых органов, анус и т.д.
	Теплая вода, мыло, мыльная вода, спирт, стерильный 0,85% раствор хлористого натрия, 3% перекись водорода, марганцово-кислый  калий (1:1000), водяной термометр, стерильные перчатки, емкость для воды ( таз, лоток, ведро), стерильные тампоны, 3% раствор хлорамина.
	1.Вымойте руки, наденьте перчатки.

2.Неповрежденные, сильно загрязненные участки кожи (межпальцевые пространства, пах, промежность, подмышечные впадины, под молочными железами женщин), смочите теплой водой, намыльте.

3.Обмойте теплой водой и просушите. 

4.Протрите тампоном, смоченным спиртом, лосьоном.

5.Продезинфицируйте перчатки, снимите их.

6.Вымойте руки.

1.Наденьте перчатки.

2.Разденьте пациента.

3.Усадите пациента в ванну на табуретку (можно стоя).

4.Смочите полотенце водой. Тем.32-35 гр.С

5.Обмойте кожу пациента смоченным полотенцем, отжимая полотенце на теле пациента.

6.Обмойте пациента в течение 2 – 3 минут.

7.Тщательно после обмывания произведите растирание тела пациента холщовым полотенцем до покраснения кожи.

8.Уложите пациента в постель, согрейте под одеялом в течение 10 – 15 минут.

9.Продезинфицируйте перчатки, снимите их, вымойте руки.


  Примечание: При отсутствии видимого загрязнения кожу протирают спиртом или лосьоном, при нарушении целостности кожи обмывают теплым стерильным 85% раствором хлористого натрия, затем протирают спиртом или лосьоном. В домашних условиях можно использовать одеколон, лосьон, водку, противомикробное мыло, мыльную пену. У тяжелобольных регулярное обмывание и протирание камфорным спиртом с последующим тщательным вытиранием досуха и припудриванием предотвращает образование пролежней и опрелости. После испражнения, особенно при недержании кала, обмывание надо делать немедленно,  а при недержании мочи, при выделениях из половых органов ежедневно по несколько раз. Для закаливания организма и профилактики простудных заболеваний температура воды постепенно снижается с 32-35 до 18 – 20 гр.С. Обмывания проводятся ежедневно, количество 25 – 30 на курс.

Компресс (сжатие) – лечебная многослойная повязка. Компрессы бывают сухие и влажные, общие и местные. Влажные компрессы могут быть холодными, горячими, согревающими, лекарственными.
Местный холодный компресс (примочка)

	Показания
	Противопоказания
	Механизм действия
	Оснащение
	Алгоритм действия

	1.Первые часы при ушибах.

2.Носовые кровотечения.

3. 2 – ой период лихорадки
	1.Спастические боли в животе.

2.Коллапс.

3.Шок.
	Холодные компрессы вызывают местное охлаждение и сужение кровеносных сосудов, уменьшают кровенаполнение, боли, отек тканей.
Продолжительность процедуры 

            5 – 60 минут
	1.Марля, сложенная в восемь слоев.

2.Холодная вода.

3.Лоток.
	1.Сложите в несколько рядов марли (салфетки).

2.Смочите в холодной воде несколько салфеток.

3.Слегка отожмите.

4.Приложите к тому или иному участку тела пациента.

5.Меняйте компресс через каждые 2 – 3 минуты.

6.Вымойте руки.


Местный согревающий  компресс

	Показания
	Противопоказания
	Механизм действия
	Осложнения
	Оснащение
	Алгоритм действия

	1.Местные воспалитель-ные процессы на коже, подкожной клетчатке.

2.Воспалите-льные процессы в суставах.

3.Воспаление среднего уха.

4.Ушибы, травмы – через сутки.

5.Постинъек-ционные инфильтраты
	1.Злокачественные новообразования.

2.Высокая лихорадка.

3.Гнойнич-ковые и аллергические высыпания на коже.

4.Наруше-ние целостно-сти кожи.
	Согреваю-щий компресс вызывает длительное расширение кровеносных сосудов, что приводит к увеличению притока крови не только к коже, но и в более глубоко расположен-ных тканях, этим достигается рассасывающий и болеутоляющий эффект.
	При применении неразбавленного спирта могут возникнуть ожоги.
	Марля, вата, клеенка или вощеная бумага, бинт, теплая вода, слабый раствор уксуса, спирт, разбавленный водой.
	1.Смочите марлю в воде комнатной температуры и хорошо отожмите ее (действующий слой).

2.Приложите марлю к больному участку тела.

3.Поверх марли положите компрессную бумагу (изолирующий слой). Бумага должна полностью покрыть марлю.

4.Поверх бумаги положите слой ваты (он должен полностью покрывать два предыдущих слоя), вата сохранит тепло, образующееся под компрессом (согревающий слой).

5.Закрепите компресс бинтом так, чтобы он плотно прилегал к телу, но не стеснял движений (фиксирующий слой).

6.Компресс оставляют на 8 – 10 часов (на ночь), спиртовые компрессы быстрее высыхают, за счет испарения спирта, поэтому их необходимо менять через 4-6 часов

7.Вымойте руки.


Примечание: при применении согревающих компрессов его оставляют на 8 – 10 часов, но спиртовые компрессы быстрее высыхают, их необходимо менять каждые 4 – 6 часов. Местные припарки действуют аналогично горячему компрессу, но остывают медленнее, в течение 1 – 2 часов. Мешочек из грубой ткани наполняют льняным семенем, отрубями, ромашкой или сенной трухой и варят или распаривают, несколько остудив, прикладывают к соответствующему участку тела. Во избежание ожогов при применении припарки необходимо предварительно проверить температуру припарки, прикоснувшись к ней щекой. Припарку прикрыть медицинской клеенкой, сверху слой ваты (лучше одеяло). Процедура может длиться до 30 минут.

Горячий компресс

	Механизм действия
	Оснащение
	Алгоритм действия

	Вызывает интенсивное местное усиление кровообращения, что оказывает выраженное рассасывающее и болеутоляющее действие
	Емкость для воды, вода (Т 60 – 70 оС), водный термометр, салфетка, сложенная в 8 слоев, клеенка, полотенце, часы
	Подготовка к процедуре

1. Объяснить пациенту цель и ход предстоящей процедуры и получить его согласие

2. Вымыть руки

      Выполнение процедуры

3. Положить на кровать под поврежденную конечность клеенку, сверху нее – полотенце.

4. Сложить салфетку в 8 слоев, смочить ее в воде (Т 60 – 70 оС), отжать и плотно приложить к коже
5. Завернуть конечность в полотенце, обернуть клеенкой

6. Вымыть руки

7. Снять компресс (время определяет врач)

      Завершение процедуры

8. Вытереть насухо кожу и сделать сухой компресс

9. Вымыть руки

10. Сделать запись о выполненной процедуре и о реакции пациента в «Медицинской карте стационарного больного»




Б) практический этап
Студенты в парах медицинская сестра - эксперт отрабатывают манипуляции, используя алгоритмы: 
· компрессы: согревающий, горячий, холодный; 
· растирание, 
· обмывание, 
· обливание
Самостоятельная работа студентов

Задание: составить кроссворд по теме «Водолечение»

Первичное закрепление
1. Фронтальный опрос
1. Дайте определение термина «компресс», что обозначает в переводе с латинского данный термин? (Компресс (сжатие) – лечебная многослойная повязка)

2. Какие виды компрессов вы знаете? (Компрессы бывают сухие и влажные, общие и местные. Влажные компрессы могут быть холодными, горячими, согревающими, лекарственными)
3. Назовите все слои согревающего компресса? (Действующий, изолирующий, согревающий, фиксирующий)

4. Какой температуры необходимо взять воду для согревающего компресса? (22 – 25 оС) 

5. Укажите время действия спиртового согревающего компресса. (4 – 6 часов)

6. Дайте определение термина «гидротерапия» (Использование пресной воды с лечебной целью)
7. Дайте определение термина «бальнеотерапия» (Использование минеральной воды с лечебной целью)
8. Какие физиотерапевтические процедуры относят к водолечению? (ванны, компрессы, обмывания, обтирания, обливания)

9. Перечислите виды ванн по составу (пресные,  ароматические   (травы),  лекарственные, минеральные    (сероводородные), жемчужные  (пузырьки воздуха),  вибрационные, пенистые, контрастные)
10. Перечислите показания для применения общих ванн (функциональные заболевания сердечно-сосудистой системы и нервной системы.(неврозы, вегетососудистая дистония, гипертоническая болезнь начальной стадии, заболеваниея опорно-двигательного аппарата, некоторые заболевания кожи)

11. Перечислите противопоказания для применения общих ванн (выраженный атеросклероз, гипертоническая болезнь 3 стадии, недостаточность кровообращения, нарушение мозгового и коронарного кровообращения, активный туберкулез, инфекционные заболевания, новообразования, кровоточивость, кровотечения, заболевания крови и кроветворных органов, гнойничковые заболевания кожи)
2. Цифровой диктант по теме «Физиотерапия»

1. Для заполнения грелки необходима вода температурой ……. оС

2. Для постановки холодного компресса используют воду температурой ……. оС

3. Согревающий компресс оставляют на ……. часов

4. Для заполнения пузыря со льдом необходим лед и вода температурой ……. оС

5. Пузырь со льдом подают пациенту на …….минут

6. Горчичники необходимо снять через ……. минут

7. Укажите номер действующего слоя в согревающем компрессе

8. Время принятия прохладной ванны составляет ……. минуты

9. Для постановки горчичников необходима вода температурой ……. оС

10. Укажите номер согревающего слоя в согревающем компрессе

11. Для приготовления теплой ванны необходима вода температурой ……. оС

12. Пузырь со льдом необходимо заполнить на ……. его объема

13. Для постановки согревающего компресса используют воду температурой ……. оС

14. Для дезинфекции медицинских банок применяют ……. % раствор хлорамина

15. Укажите время, на которое подают грелку пациенту

16. Согревающий компресс с применением разбавленного спирта оставляют на ……. часов

17. Укажите время, на которое убирают грелку при необходимости ее длительного применения

18. Медицинские банки необходимо снять через ……. минут

19. Для постановки горячего компресса используют воду температурой ……. оС

20. Грелку заполняют водой на ……. ее объема

Критерии оценки

                                                      «5» - 20 -19

                                                      «4» - 18 – 15

     «3» - 14 – 11

      «2» - 10 - 0
Домашнее задание
1. Конспект по теме «Водолечение»

2. Манипуляции: постановка согревающего компресса, горячего компресса, холодного компресса, выполнение обтирания, обмывания, обливания

согревающие


теплые


холодные


лекарственные
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